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2          FREDSKULTUR

De siste årene har vært preget av en 
økende krigskultur, som har skapt en 
dyptfølt frykt for krig – spesielt 
frykten for en atomkrig som kan ut-
slette hele verden. Aldri før har behov- 
et for en fredskultur vært så presser-
ende. 
 
Men tør vi tro på at en ekte fredskultur 
er mulig? 
 
Gjennom tidene har flere viktige freds- 
filosofer, som Mahatma Gandhi, 
Nelson Mandela, Martin Luther King, 
Immanuel Kant og Dag Hammar-
skjøld, hatt en dyp tro på at det er 
mulig å bygge kulturer for fred – både 
lokalt og globalt. 
 
Fred er et valg, en prosess. Det hand-
er om å velge å møte hverandre med 
respekt, forståelse og empati – selv når 
vi er uenige. Det handler om å bygge 
broer, ikke murer. 
 
Hva er en fredskultur? 
En fredskultur er mer enn bare fravær 
av vold; det er et miljø der vi kan leve 
sammen i harmoni, rettferdighet og 
samarbeid. Det er et samfunn der alle 
føler seg sett og hørt, der forskjeller 
ikke er noe vi frykter, men noe vi lærer 
av og verdsetter. 
 
 
 
 
 
 

En kultur for fred er en visjon som 
bygger på fornuftens mesterverk, og 
som omfatter:  
1. Ikke-voldelig konflikthåndtering:  

Å løse konflikter gjennom dialog, 
forståelse og mekling, ikke vold. 

 
2. Respekt for  

menneskerettighetene: 
Å sikre like rettigheter og 
muligheter for alle mennesker. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Likestilling og inkludering:  
Å bekjempe all form for diskrimi-
nering, enten det er basert på 
kjønn, rase, religion eller  
bakgrunn. 

 
4. Solidaritet og samarbeid:  

Å fremme fellesskap og ansvar, 
både på lokalt og globalt nivå. 

 
5. Miljøbevissthet:  

Å ta vare på naturen som en viktig 
del av en bærekraftig fred. 

 
Hvordan kan vi bygge  
en fredskultur? 
Dette kan blant annet gjøres gjennom 
utdanning – særlig i skolene – ved å 
lære barn og unge viktige ferdigheter 
som dialog og forståelse. Samtale-
grupper, rettferdig fordeling av ressur- 
ser, samt kultur, kunst og medier spil- 
ler også en viktig rolle i å fremme fred. 
 
Fred begynner med oss. Hver enkelt 
av oss kan bidra til å skape en mer 
fredelig verden. La oss være den end-
ringen vi ønsker å se i verden. 
 
 
HELGA ARNTZEN 
ideolog og grunnlegger av  
Aktive Fredsreiser 

FREDSKULTUR: 
Et håp for en bedre verden!

FAKTA 
Det er viktig at elever lærer  
å handle på en ansvarlig og 
medfølende måte, ikke bare på  
individnivå, men også i samspill  
med andre. Skolene kan dermed  
bli viktige arenaer for å utvikle  
et samfunn som fremmer fred,  
samarbeid og forståelse.

FAKTA 
Fredskultur dreier seg om å utvikle 
samfunnsstrukturer og holdninger 
som fremmer fred – som rett-
ferdighet, dialog, ikke-vold og 
sosial samhandling basert på  
verdier som frihet, rettferdighet, 
demokrati, toleranse og 
solidaritet.
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Det vi opplevde på turen med  
Aktive Fredsreiser var forståelse av 
hvor viktig det er ikke å glemme det 
som har skjedd. Vi ser at elevene 
styrker samholdet seg imellom på 
turen og at nye vennskap oppstår. 
Turene skaper gode verdier og hold-
ninger og elevene får utbytte både på 
kort, og ikke minst lang sikt, relatert 
til det elever og voksne opplevde på 
turen. 
 
LINDA  lærer Lista ungdomsskole 
 
 
– Denne turen kommer vi til å huske 
hele livet. Vi hadde gledet oss i flere 
år og reisedagene var sammensatt 
slik at vi både lærte mye, fikk mye å 
tenke over og hadde det fint sammen. 
Fortsatt snakker vi veldig ofte om 
skoleturen til Polen og Tyskland. Det 
viktigste er at det som skjedde under 
andre verdenskrig ikke må skje igjen. 
Det vil si at vi må passe på demokra-
tiet vårt og hvordan vi følger opp 
menneskerettighetene. 
 
JON, TOBIAS, KNUT,  
MARIE OG ALIS 
elever ved Vegårshei ungdomsskole 
 
 
 
Tilbakemeldinger fra turdeltakere 

På én uke har vi opplevd så enormt 
mye! Vi har besøkt sterke og viktige 
steder som konsentrasjonsleirene, 
som alle gjorde dypt inntrykk på oss. 
Hver og én var like viktig, og vi ville 
ikke ha valgt bort en eneste en. 
Samtidig har vi fått oppleve Polen 
og Tyskland fra bussen, og det har 
vært så verdifullt å se disse landene 
på nært hold.Denne reisen har vært 
en kombinasjon av læring, refleksjon 
og oppdagelse! 
 
YNGVILD, MALIN, ALLE-LISE 
OG CHRISTINE klasseansvarlige  
Mølladammen ungdomsskole 
 
 
Vi vil gjerne takke for dannelses-
reisen vi gjennomførte til Krakow og 
Berlin med god hjelp fra dere. Det er 
ingen tvil om at klassen sitter igjen 
med mye viktig lærdom etter å ha  
besøkt konsentrasjonsleirer og sett 
sporene etter den kalde krigen ved 
restene av Berlinmuren.  
 
OLAV  deltaker som forelder på tur  

Med den situasjonen vi har i verden 
nå så mener jeg at disse turene er 
mer aktuelle enn noen gang. Det å  
se og oppleve historien på nært hold 
er avgjørende for at den oppvoksende 
generasjonen skal kunne ta selvsten-
dige valg og bedre forstå den verden 
vi lever i. 
 
KYRRE 
lærer Geilo barne- og ungdomsskole 
 
 
Elever jeg treffer igjen ett eller to år 
etter at vi var på tur sier at det er en 
tur de aldri glemmer. Inntrykk fra 
fangeleirene sitter igjen. Elever sier 
at å se det med egne øyne er noe helt 
annet enn å se det på film eller lese 
om det. Jeg anbefaler på det sterkeste 
å ta med ungdommer på Aktive Freds- 
reiser sine holdningsskapende turer! 
 
JOGEIR 
foreldrekontakt Bjørkelangen skole 
 
 
Først og fremst vil eg takke dykk for 
ein særs godt organisert og innhalds-
rik skuletur. Vår klasse har hatt ei 
oppleving for livet, og det er ingen 
tvil om at denne turen har hatt stor 
verdi, både fagleg og sosialt. 
 
OLE EINAR  lærer Vestland

DETTE SIER DE  
SOM HAR REIST MED 
AKTIVE FREDSREISER



4          T IDSVITNER

Aktive Fredsreiser er opptatt av at nye 
kull med ungdommer lærer av histo-
rien. Ikke bare lære, men også få 
grunnlag til å reflektere, ta gode valg 
og engasjere seg i viktige saker. 
 
I tillegg til å besøke konsentrasjons-
leirer fra andre verdenskrig får ung-
dommene også gjennom hele turen 
lære om menneskerettigheter og hva 
som kan skape fred. Møter med tids-
vitner fra krig, konflikt og undertrykk-
ing gir sterke inntrykk. 
 
Et av våre tidsvitner er Gerd Zimmer-
mann (77), tidligere skuespiller og 
filmprodusent. Han forteller konkret 
og brutalt om forholdene i diktatur-
staten Øst-Tyskland (DDR). 
 
Det blir stille i foredragssalen når 
Gerd Zimmermann settes seg på en 
stol på scenen. Ungdommene i salen 
retter all oppmerksomhet mot man-
nen som har et alvorlig og tydelig bud-
skap. Tidligere på dagen har skole- 
klassene besøkt Stasi-fengselet i Berlin 
og hørt om forholdene der. Inntryk-
kene var sterke. 
 
– La meg fortelle hvordan det var, be-
gynner Gerd. Dette er min historie og 
mine minner. Jeg forteller dette for at 
dere skal forstå og tenke gjennom den 
friheten vi har og som vi aldri må 
miste, sier han. Gerd forsøkte å rømme 
fra DDR til vesten, men endte i stedet 
i fengsel. 
 
Gerd var en kjent skuespiller på scen-
en ved Dresden Statsteater som barn 
og tenåring. Etter å ha fullført skue- 
spillerutdanning tok han videreut-
danning innen filmproduksjon. Han så 
ikke for seg en framtid i Øst-Tyskland. 
I april 1975 planla han og en kollega å 
flykte.  

VIKTIGE TIDSVITNER: 
Det som virkelig skjedde

Aktive Fredsreiser har med tidsvitner til de aller 
fleste turene. Det er tidsvitner som selv har opplevd 
krig og undertrykking eller andre generasjons tids-
vitner som gjenforteller det nær familie har opplevd 
under andre verdenskrig.
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Etter at den opprinnelige planen om å 
bruke et arbeidsoppdrag på Cuba falt 
i grus, valgte de en improvisert flukt 
over fjellene til Hellas. Der ble de ar-
restert av den bulgarske statssikker-
hetstjenesten. Han ble dømt til to år og 
tre måneder og løslatt til Vest-Tysk-
land i september 1976 som en del av et 
fangeutvekslingsprogram.  
 

– Jeg delte skjebne med mange andre 
som ville flykte fra en diktaturstat 
uten frihet. Kampen var ikke enkel. 
Men på spørsmål om jeg ville gjøre det 
samme igjen svarer jeg: Ja, det ville 
jeg! 

FAKTA 
Stasi, var etterretningstjenesten 
og det politiske politiet i det  
tidligere kommuniststyret i DDR.  
De hadde kontorplass til 15 000 
ansatte.

FAKTA 
DDR er en østtysk sosialistisk stat 
som eksisterte fra 1949 til 1990, 
styrt som et diktatur under  
sovjetisk innflytelse. 

FAKTA 
Minner betraktes som historisk 
kildemateriale av stor verdi. Ut-
trykket tidsvitner brukes særlig i 
forbindelse med overlevende fra 
konsentrasjonsleirene under andre 
verdenskrig.



6          SKOLETURENE

Vår mest populære tur har en varighet på åtte dager, og går 
med buss til Krakow og Berlin. Turen gir et bredt innblikk 
i andre verdenskrig og den kalde krigen, men også det mo-
derne Tyskland og Polen. 
 
I løpet av turen besøker vi de tidligere konsentrasjons-
leirene Auschwitz, Sachsenhausen og Ravensbrück. I 
Berlin får vi se rester fra den kalde krigen med Berlinmuren 
som det mest kjente symbolet. Vi besøker også Hohen-
schönhausen (Stasi-fengselet). Berlin er ingen gammel by, 
men har vært sentrum for nyere histories dramatikk. I løpet 
av 1900-tallet gikk fire regimer under i Berlin; Keiser- 

dømmet, Weimar-republikken, Nazi-regimet og DDR. I dag 
er det en moderne storby som møter oss.  
 
Under oppholdet i Krakow er kultur og kreativitet sentrale 
tema. Her kan man besøke Saltgruvene (pristillegg), 
Gamlebyen, Markedshallen, Mariakirken og den jødiske 
bydelen Kazimierz. Om kvelden er det folklore med tradi-
sjonell dans og musikk. Krakow er en av Polens eldste byer, 
og var i en lengre periode landets hovedstad. Den regnes 
som en av Europas vakreste byer, og er for lengst oppført på 
UNESCOs liste over verdens kulturarv.

Krakow og Berlin

8 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 9 595,- / voksne kr 10 195,- * (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i åtte dager          
•  Reiseleder           •   Veiskatter 
• 7 frokoster           •   11 måltider 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 5 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau**      
• Guide i Stasi-fengselet ** 
• Inngang/guide i Auschwitz/Birkenau med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over 20 deltakere 

for å søke om gratis lærer.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   
Tillegg for saltgruvene. 

5 DAGER – FLY 
fly ikke inkl. kr 5 690,-* (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fem dager 
• 4 overnattinger i flersengsrom  
• 4 frokoster                •  5 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                  •  Reiseleder                 
• Folkloreaften              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• Inngang og guide i Stasi-fengsel el. Stasi-museum ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over  

20 deltakere for å søke om gratis lærer.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe  
for å oppnå rimeligste pris.  ** Forbehold om kapasitet.  
Tillegg for saltgruvene. 

Fratrekk kr 300,-  
i lavsesong  

(januar, februar,  
mars)
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«Europas egen verdensmetropol» blir Berlin kalt, og det 
med rette. Få byer i Europa har utviklet seg så mye i løpet 
av de siste 20 årene som Berlin.   
 
Hovedstaden i det gjenforente Tyskland er en flerkulturell 
by i enorm utvikling. Berlin er storbyen du kan komme til-
bake til gang etter gang og stadig finne noe nytt. Ikke bare 
fordi det stadig saneres og bygges, men også fordi byen har 
så mange kulturelle, arkitektoniske og historiske “lommer” 
som overrasker de besøkende. 
 
 
 

Vi får på denne turen se Brandenburger Tor, Unter den 
Linden, Alexanderplatz, Potzdamer Platz, Kurfürsten-
damm, Holocaust-monumentet, Berlinerdomen og mange 
andre av byens kjente landemerker. Under besøket i 
Gedenkstätte Hoenschönhausen (Stasi-fengselet) og mur-
museet i Bernauerstrasse formidles kunnskap om den kalde 
krigen og delingen av Berlin.  
 
På turen hjem stopper vi i Oranienburg for å besøke kon-
sentrasjonsleiren Sachsenhausen hvor de fleste norske 
fangene satt. Deretter drar vi til kvinneleiren Ravensbrück 
ved byen Fürstenberg.

Berlin

5 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 6 490,- / voksne kr 7 090,- * (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fem dager          
•  Reiseleder             • Veiskatter 
• 4 frokoster             • 7 måltider 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 2 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Guide i Stasi-fengselet ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over 

20 deltakere for å søke om gratis lærer.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   

4 DAGER – FLY 
fly ikke inkl. kr 4 290,- (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fire dager 
• 3 overnattinger i flersengsrom  
• 3 frokoster                   
• 4 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                     
• Reiseleder 
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• Inngang og guide i Stasi-fengsel eller Stasi-museum ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over  

20 deltakere for å søke om gratis lærer. 
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Krakow ble spart for bombing under 2. verdenskrig, og er i 
dag Polens kulturelle hovedstad. Byen er et reisemål for 
folk fra hele verden. Mange besøker saltgruvene i Wieliczka 
(pristillegg) og konsentrasjonsleiren Auschwitz-Birkenau. 
 
Krakow har en av Europas best bevarte gamlebyer med den 
store markedsplassen som naturlig samlingspunkt. Her kan 
vi besøke den flotte, gamle markedshallen, oppleve folke-
livet, eller sitte på en hyggelig kafé. I Krakow kan du finne 
mange gode og rimelige spisesteder. 

Det er også vel verd å besøke den jødiske bydelen 
Kazimierz. Dette er en populær bydel som har bevart sin 
spesielle atmosfære med synagoger og mange hyggelige 
kaféer og restauranter med typisk jødisk mat og interiør. 
 
En annen mulighet er å ta turen til Nowa Huta. En bydel 
reist i «kommunis tisk» grå stil på 50-tallet. Nowa Huta er 
også kjent for sitt enorme stålverk.

Krakow

6 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 7 690,- / voksne kr 8 290,- * (pris 2026)  
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i seks dager          
•  Reiseleder              • Veiskatter            • Folkloreaften 
• 5 frokoster             • 9 måltider (lunsj eller middag) 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 3 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over  

20 deltakere for å søke om gratis lærer.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   
Tillegg for saltgruvene. 

4 DAGER – FLY 
kr 4 050,-* (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fire dager 
• 3 overnattinger i flersengsrom  
• 3 frokoster                 
• 4 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                   
• Reiseleder                  
• Folkloreaften              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris) – gruppen må være over  

20 deltakere for å søke om gratis lærer.  
** Forbehold om kapasitet.  
Tillegg for saltgruvene. 
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I løpet av åtte dager besøker vi de tidligere konsentrasjons-
leirene Majdanek, Sachsenhausen og Ravensbrück, samt 
byene, Warszawa og Berlin.  
Vi starter turen med ferje fra Karlskrona til Gdynia i polen. 
På vei til Lublin gjør vi en kort stopp i Gdansk for å besøke  
Westerplatte og Solidaritetsmonumentet. Begge stedene er 
viktig i polsk historie. Westerplatte var stedet hvor 2. 
verdenskrig startet, og Solidaritetsmonumentet minner oss 
om Polens frigjøring fra kommunismen.  
Vi besøker den tidligere utryddelsesleiren Majdanek som 
ansees for å være den best bevarte konsentrasjonsleiren fra 
andre verdenskrig før turen går videre til hovedstaden 
Warszawa. Vi får en hel dag i Warszawa før turen går videre 
til Berlin. I Berlin besøker vi blant annet Stasi-fengselet og 
det offisielle minnesmerket for Berlinmuren. På vei hjem-
over stopper vi i Oranienburg og i Fürstenberg hvor vi be-
søker henholdsvis konsentrasjonsleirene Sachsenhausen 
og Ravensbrück.

Gdansk har en helt spesiell plass i krigshistorien. Det var 
her (Westerplatte) Tyskland innledet angrepet mot Polen 
den 1. september 1939. Det var hit (Stutthof ) mange norske 
politifolk som motarbeidet okkupasjonsmakten, ble sendt 
i konsentrasjonsleir.  
Og det var på Leninverftet i Gdansk og i  fagforeningen 
Solidaritet, Lech Walesa gjennom opposisjon mot det kom-
munistiske regimet under Den kalde krigen bidro til å legge 
grunnlaget for Sovjetunionens fall.  
Gdansk ligger på Østersjøens riviera ved bade- og spabyen 
Sopot.

Majdanek, Warszawa 
og Berlin

Gdansk 
– en helt spesiell historisk by

8 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.

5 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.

4 DAGER – FLY 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.
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Norgesturene har samme pedagogiske opplegg, med søke-
lys på de samme temaene som våre reiser til utlandet, slik 
som menneskerettigheter, rasisme, demokrati og anti-
semittisme.  
 
Vi har turer til Kristiansand, Setesdal, Oslo, Bergen, Trond-
heim, Narvik og Tromsø – for å nevne noen. Vi kan ta dere 
med til fangeleiren Grini ved Oslo, Espeland ved Bergen, 
Falstad ved Trondheim.  
 
 

Det er også mulighet til å besøke museer og steder som  
Oscarsborg, Vemork på Rjukan og  ta Gaustabanen – få info 
om den kalde krigen. HL-Senteret i Oslo, Arkivet i Kristi-
ansand, Narviksenteret osv. Vi drar også paralleller til vår 
tid og tilbyr besøk på Utøya, 22. juli-senteret og Stiftelsen 
10. august. Aktiviteter som gir mestringsfølelse og samhold, 
som naturopplevelser, klatreparker og rafting kan også inn-
gå i turene.  
 
Vi kan hjelpe dere med å sette opp turen slik dere ønsker, 
også til andre destinasjonen i Norge. 

Aktive Fredsreiser tilbyr skoleturer til flere destinasjoner i Norge.  
En skoletur som gir kunnskap, spenning, store opplevelser og minner for livet. 

Norgesturer



S K O L E T U R E N E          11

Priseksempler Norgesturer: 
 
SETESDAL – KRISTIANSAND  
2 dager Setesdal (rafting) – Arkivet  . . . . . . . . . . . . . . . .kr  2 650,- 
3 dager Setesdal (rafting) – Arkivet – Rjukan (NIA)  . . . .kr  4 090,- 
5 dager Setesdal (rafting) – Arkivet – Utøya – Rjukan  . .kr  7 490,- 
OSLO 
1 dag Utøya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr  1 150,- 
1 dag Oslo m/Grinimuseet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr     650,- 
2 dager Oslo m/Grinimuseet og Utøya  . . . . . . . . . . . . . .kr  2 850,- 
2 dager Oslo m/ulike museer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr  2 090,- 
2 dager Rjukan  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr  2 290,- 
4 dager Oslo – Utøya – Rjukan  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr  5 890,- 

BERGEN 
4 dager Bergen – Espeland  . . . . . . . . . . .kr  5 490,- 

 
TRONDHEIM 
4 dager Trondheim – Falstad  . . . . . . . . . .kr  5 890,- 

 
NARVIK – TROMSØ 
4 dager Narvik (ikke inkl. fly)  . . . . . . . . . . .kr 5 690,- 
5 dager Narvik – Tromsø (ikke inkl. fly)  . . .kr 7 490,-



12          SKOLETURENE

I Tsjekkia besøker vi kulturbyen Praha hvor vi får omvisning med 
guide, der vi ser Praha-borgen, Vitus katedralen, Karlsbroen, Råd-
husplassen og mye mer. Vi reiser og besøker minnestedet og 
landsbyen Lidice (kan besøke Theresienstadt istedenfor hvis man 
ønsker)  
Etter to netter i Praha går turen videre til Berlin. Her blir det buss-
sightseeing forbi Brandenburger Tor, Riksdagen, Berliner-domen, 
Unter den Linden, Alexanderplatz, Potzdamer Platz og Kurfürst-
endamm. Vi får også tid til å besøke Stasi-fengselet og «Gedenk-
stätte Berliner Mauer».  Turen avsluttes med omvisning i de tid- 
ligere konsentrasjonsleirene Sachsenhausen og Ravensbrück. 

Praha og Berlin Bosnia

7 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 9 390,- / voksne kr 9 990,- * (pris 2026)   
Vi kan arrangere kortere og lengre turer.

5 DAGER RUNDREISER – FLY 
Be om pristilbud. 

På denne turen legger vi vekt på den omfattende 
konflikten som fant sted mellom 1992 og 1995. 
Turen starter i Split eller Dubrovnik (valgfritt). Her 
møter vi vår norsktalende reiseleder som skal være 
med hele turen. I løpet av de neste fem dagene be-
søker vi Mostar, Srebrenica og hovedstaden Sara-
jevo.  
Et sentralt punkt på programmet i Bosnia-Herce-
govina er besøket til Srebrenica. Byen var av FN er-
klært som «sikker sone», men ble likevel åsted for 
en bosnisk-serbisk offensiv i juli 1995, kjent som 
Srebrenica-massakren. 
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Dette er en unik tur! Vi besøker Gambia og blir kjent med 
folket. Og du kan nyte dager fylt med sol og bad på de lange 
herlige sandstrendene. Utforsk den rike kulturen og opplev 
de fargerike og livlige markedene. Det blir også en eksotisk 
tur inn til den lille landsbyen Sutukoba og møte menneske- 
ne der. Vi får innblikk i hvordan bistandsarbeid fungerer i 
praksis. 

Det blir arrangert ulike frivillige utflukter (ikke inkl.) de 
dagene vi har til egen disposisjon. Slik som skolebesøk, 
marked, båt-tur, James Islands, krokodiller og mye annet.  
Reiseleder er også behjelpelig med tips.  
 
Ta kontakt for mer informasjon. Turen kan også bestilles 
av grupper på andre datoer – be om pristilbud.

Gambia 11.–26. februar 2027

15 DAGER – FLY 
fra kr 22 000,- (pris 2026)   
Inkludert i prisen 
• Fly t/r Amsterdam – Banjul (Gambia) 
• Overnattinger på hotell i dobbeltrom med frokost 
• Norsk reiseleder og lokale guider                   
• 2 overnattinger på hotel ved Amsterdam flyplass  

(dobbeltrom med frokost) 
 
Ikke inkludert i prisen 
• Tillegg singelrom 
• Fly t/r Oslo/Kjevik – Amsterdam 
• Diverse utflukter utover det som er spesifisert



14          REISELEDERE

– Vi kombinerer kunnskap, opplevel-
ser, reiseglede og trygghet på turene vi 
har ansvar for, forteller reiseleder Per 
Christian Terkelsen mens han griper 
mikrofonen for å gi en ny beskjed til to 
fulle buss-etasjer med forventnings-
fulle turdeltakere. 
 
Mange av de som er med på turen for-
teller om den unike stemningen som 
oppstår på en busstur med deltakere 
som får tid til å bli bedre kjent med 
hverandre og som deler felles sterke 
opplevelser. 
 
–Vi lar ungdommene og de voksne 
som er med på turene få tid til å la inn-
trykkene synke inn og dele oppfat-
ninger av det de har opplevd. Prog- 
rammet for turene er satt opp for å 
skape en balanse i de alvorlige tema- 

ene som ungdommene møter. I tillegg 
er det noe fritid til å utforske byer som 
Berlin og Krakow, sier Per Christian. 
Han forteller at turopplegget bygger 
på mange års erfaring med tusenvis av 
reisende. 
 
– Vi prøver hele tiden å gjøre turene 
bedre og samtidig bygge på den lange 
erfaringen vi har og de tilbakemeld-
ingene vi har fått. En vellykket tur er 
sammensatt av mange små detaljer 
som må tenkes på for at de som reiser 
skal få en best mulig opplevelse, sier 
Line Wormli som er ansvarlig for opp-
læring og oppfølging av reiselederne. 
Hun er også selv reiseleder og merker 
seg oppmerksomheten og stillheten 
som brer seg i gruppene når alvorlige 
temaer formidles. 
 

– Reiselederne forteller nesten alltid 
om hvor mye positiv ungdom de 
møter på turene og hvor givende det 
er å formidle temaer som åpenbart gir 
elevene mye å reflektere over, sier 
Line. 

Erfarne reiseledere skaper trygge turer

Aktive Fredsreiser har topp 
kvalifiserte reiseledere som  
følger gruppene som er på tur.  
Reiselederne er godt forberedte  
på det turtekniske og er i tillegg 
faglig oppdaterte på stedene som 
besøkes og temaene som formidle. 
Reiselederne er sertifiserte guider  
i Sachsenhausen og Ravensbrück.
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Aktive Fredsreiser er et ideelt aksjeselskap. Et eventuelt 
overskudd i bedriften skal gå til fredsskapende arbeid. Vi 
prioriterer prosjekter som støtter opp om FNs bære-
kraftsmål.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aktive Fredsreiser har vært engasjert i ulike prosjekter i 
Gambia (bildet) siden starten i 1998 og før det fra 1982 
gjennom organisasjonen Sutukobas Venner. Vi har støttet 
mer enn 100 ulike prosjekter som bygging av skole, 
skolemateriell, fadderbarn på skole og flere jordbrukspro-
sjekter. Satsing på utdanning har hele tiden vært sentralt 
i arbeidet vårt. 
 
I romlandsbyen Somcuta Mare har vi bidratt til at noen 
av de fattigste har fått tak over hodet og vann tilgjengelig. 
Vi har også støttet bygging av skole, bidratt med skole-
materiell og vi har organisert flere hjelpesendinger med 
klær. 
 
I Kambodsja støtter vi et skoleprosjekt i Pongro Village 
ved byen Siem Reap.

Humanitære 
prosjekter

Aktive Fredsreiser tilbyr både en digital og en fysisk 
undervisningskoffert. Her har vi samlet interessant bak-
grunnsstoff, spennende øvelser og informative filmer om 
viktige temaer som: Kunnskapsløftet. Mobbing, rasisme, 
radikalisering, Massedrap om utvikling av totalitære regim- 
er, menneskerettighetene, den kalde krigen og klima og 
miljø. 
 
Verktøykasse 
Går dere med tanker om å arrangere en tur med Aktive 
Fredsreiser? Synes dere det er skremmende å sette i gang 
med et såpass stort prosjekt? Fortvil ikke! Vi har laget en 
egen «verktøykasse» for turene som inneholder alt dere 
trenger å huske på i prosessen. Det omfatter forbered-
elser, hva dere må huske før turen nærmer seg og infor-
masjon som bør til gruppa før turen. Her finner du også 
skjema over mathensyn, forslag til ordensregler, pakke-
liste, romfordelingsskjema og mye annet nyttig. 
 
Vi kan også sende dere en gratis klasse-rollup til å bruke 
når klassen arrangerer aktiviteter til inntekst for klasse-
turer med Aktive fredsreiser. 
 
Ta kontakt, så sender vi dere det dere trenger. 

På Aktive Fredsreisers hjemmeside kan du lære mye interessant om 
menneskerettigheter. Blant annet forstår du hvorfor menneske-
rettigheter er viktige og kan brukes av alle i dag. Du kan ta et eget 
kurs og til slutt teste deg om hva du har lært. Vi deler ut diplom til 
alle som gjennomfører kurset og klarer testen til slutt. 
 
Her er kurset: http://menneskerettighetskurs.aktive-fredsreiser.no

Undervisnings- 
koffert

Ta kurs om  
menneskerettigheter
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Gratisprinsippet i skolen er ikke til 
hinder for at det kan gjennomføres 
klasseturer i regi av skoler eller for-
eldregrupper. Men det er viktig å 
arbeide for at ingen ekskluderes fra å 
kunne delta på turene. 
 
Opplæringsloven slår fast at opp-
læring i grunnskolen skal være gratis. 
Det er et viktig prinsipp som skal gi 
alle lik rett til utdanning i Norge. 
Skoleturer kan utfordre gratisprin-
sippet, derfor har Utdanningsdirekto-
ratet klargjort hvordan skoleturer bør 
gjennomføres. De skiller mellom skole- 
turer innenfor skoletiden som en del 
av opplæringen og skoleturer utenom 
vanlig skoletid. 
 
Aktive Fredsreiser anbefaler at klasse-
turene gjennomføres som en del av 
opplæringen, men det kan være ulike 
grunner til at dette ikke lar seg gjen-
nomføre. Derfor tilbyr vi også klasse-
turer i ferier der normalt foreldre og 
andre bidrar til å forberede turen. For 
alle type turer er Aktive Fredsreisers 
trygge gjennomføring den samme. Vi 

har erfarne og kunnskapsrike reise-
ledere, gode lokale guider og tilbyr et 
stort pedagogisk opplegg for å sette 
turene inn i en større sammenheng om 
krig, konflikt og menneskerettigheter. 
 
Uansett hvordan turen arrangeres er 
det viktig at det legges til rette for at 
alle i klassen kan delta. Turen må for-
beredes i god tid og det som klassen 
samler inn av penger må komme alle i 
klassen til gode. I mange tilfeller gir 
også selve arbeidet med forberedel-
sene til klassetur en positiv og saml-
ende effekt. Foreldre, foresatte og elever 
arbeider sammen mot et mål, blir 
bedre kjent med hverandre og oppar-
beider et godt fellesskap. Dette setter 
også sitt preg på selve klasseturen. 
 
Les mer på Utdanningsdirektoratets 
sider: 
https://www.udir.no/regelverk-og-
tilsyn/skole-og-opplaring/gratis-
prinsippet/grunnskolen/aktiviteter-og
-turer/klasseturer/?path=cehmjmd-
cehmjmjcehmkdj 

Gratisprinsippet i skolen og klasseturer

Utdanningsdirektoratet gir, etter 
budsjettvedtak i Stortinget,  til-
skudd til turer for ungdom som 
planlegger å besøke konsentra-
sjonsleirer og minnesteder fra 
andre verdenskrig. Tilskuddet 
skal gi flere ungdommer mulighet 
til å dra på slike turer. 
 
En tur med Aktive Fredsreiser 
kvalifiserer for tilskudd, og vi 
søker på vegne av alle som reiser 
med oss. Søknadsfristene vil bli 
annonsert på våre hjemmesider. 
 
Aktive Fredsreiser har et om-
fattende pedagogisk tilbud. 
Hovedvekten av det faglige  
innholdet omhandler relevante 
temaer om antisemittisme, hat  
og fordommer, fremmedgjøring 
og gruppetenking, menneskeverd 
og demokrati. 

Offentlige tilskudd  
til skoleturer: 
Vi søker for dere
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Aktive Fredsreiser deler hvert år ut to priser som henger 
høyt og som hedrer mennesker og institusjoner som gjør en 
helt spesiell innsats for fred, forsoning og forståelse av år-
sakene til ondskap, vold og krig. 
 
Prisen Fangenes Testamente gis til den eller de som i 
skrift, tale eller handling medvirker til opplysning som 
fremmer forståelsen av det onde slik at vi bedre skal bli i 
stand til å bygge barrierer mot det i vårt eget sinn. Prisen, 
som er delt ut siden 2002, var Tollef Larssons ide. Larsson 
satt selv i konsentrasjonsleir under krigen. 
 
Prisen Fangenes Testamente er blitt utdelt til:  
Bernt Hagtvet, Hanne Sophie Greve, Arne Johan Vetlesen, 
Bård Mæland og Det norske feltprestkorpset, Erling Borgen, 

Kåre Lode, Edvard Hauff, Evelin G. Lindner, 
Lars Fredrik H. Svendsen, Tore Lind-

holm, Gene Sharp, Jakob Lothe,  
Jahn Otto Johansen, Alf R. Jacoben, 
Tore Godal, Stiftung Denkmal für 
die ermordeten Juden Europas, 
Lars Weisæth, Gunter Demnig,  

Milfrid Tonheim, Vebjørn og 
Eimund Sand, Cathrine Thorleifsson. 

Blanche Majors Forsoningspris tildeles personer eller or-
ganisasjoner som på ulike plan engasjerer seg i forsoning 
og forsoningsprosesser. Prisen skal peke på viktigheten av 
forsoningsarbeidet som et ledd i arbeidet 
for å skape fred, særlig i forhold til 
parter som er, eller har vært, i kon-
flikt. Prisen er delt ut siden 2003 og 
hedrer også Blanche Majors minne 
som Aktive Fredsreisers beskytter. 
Hun overlevde holocaust, men 
mistet mor, far og 31 andre slekt-
ninger i gasskamrene i Auschwitz. 
 
Blanche Majors Forsoningspris  
er blitt utdelt til: 
Enver Djuliman, Anne Kristine Herje, Inge Eidsvåg, 
Peter Skauen, Safia Y. Abdi, Elias Akselsen, Asgeir Føyen, 
Tom Hatlestad, HKH Kronprins Haakon, Konfliktrådet, 
Bastøy fengsel, Jan Egeland, Trond Bakkevig, Michael  
Melchior, Nina Grünfeldt, Samarbeidsrådet for tros- og 
livssynssamfunn, Al-Noor Islamic Centre, Deeyah Khan, 
Leger Uten Grenser.

Viktige priser for fred og forsoning

Til venstre Tollef Larsson, over Blanche Major.
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Barn og unge lider og dør i Ukraina og 
i Gaza. Våre allianser for trygghet og 
fred er usikre og det rustes opp. Verd- 
ens mektigste ledere driver hensyns-
løs maktpolitikk. Vi må beskytte oss 
mot falske nyheter og desinformasjon. 
Framtiden virker mer usikker enn på 
lenge. 
 
Det er i urolige tider at vi trenger 
mennesker i alle aldre, ikke minst ung-
dom, med engasjement og vilje til å 
arbeide for en bedre verden. Engasje-
mentet bygger på kunnskap og reflek-
sjon i et inkluderende fellesskap. Det 
bygger også på kunnskap om og inn-
levelse i hva som virkelig har skjedd og 
hvor viktige menneskerettighetene er. 
Og en tro på at engasjementet fra hver 
enkelt betyr noe. Hvert enkelt mennes- 
ke har enorme muligheter til å gjøre 
noe viktig for verden, sa Mahatma 
Gandhi. 
 
Det er viktigere enn noen gang å gjen-
nomføre holdningsskapende klasse-
turer. Vi ser en økning i antall barn og 
ungdom som blir trukket inn i ekstre-
mistiske grupper og sprer ekstremis-
tisk innhold på nettet. Mange unge 
føler seg utenfor. Samtidig er det en 
generell økning i høyrepopulistiske 
partier i Europa, og flere land beveger 
seg fra demokrati mot diktatur. 
 
Å lære om vår historie er essensielt av 
flere grunner. Det gir innsikt i både 
fortid og nåtid, samt veiledning for 
fremtiden. Her er noen av de viktigste 
grunnene til hvorfor historie er viktig: 
 
• Historie gir kontekst for nå- 

værende hendelser og trender.  
Ved å forstå hva som har skjedd 

tidligere, kan vi bedre forstå de 
sosiale, politiske og økonomiske 
dynamikkene som former verden  
i dag. 

 
• Kunnskap om historie øker for- 

ståelsen for ulike kulturer og  
tradisjoner, og fremmer toleranse 
og respekt for mangfold. 

 
• Historien gir oss eksempler på  

feil fra fortiden. Ved å studere 
disse kan vi unngå å gjenta dem, 
enten det gjelder politikk, krig, 
eller samfunnsutvikling. 

 
• Historie gir innsikt i vår egen 

identitet, både på et personlig og 
nasjonalt nivå. Det hjelper oss å 
forstå hvem vi er, hvor vi kommer 
fra, og hva vi står for. 

 
Mange mener at vi ser liknende ten-
denser i verden i dag som det vi så på 
30-tallet i Tyskland. Uten kunnskap 
om denne historien vil vi ikke forstå 
dagens situasjon. 

VI TRENGER UNGDOM 
med engasjement  
og kunnskap

FAKTA 
Siden 2013 har vi sett en dreining mot at stadig yngre personer 
involveres i terror og terrorrelaterte handlinger i Norge og ellers i 
Vesten. Høyreekstreme mindreårige er først og fremst blitt radikalisert, 
og i enkelte tilfeller også rekruttert, til terrorhandlinger på nett. 
 
POLITIETS SIKKERHETSTJENESTE (PST)

FAKTA 
De sosiale mediers kraftfulle inntreden på samfunnscenen  
fremelsker effektivt antisemittisme. De sprer den uhyggelig  
raskt og gjør den akseptabel i de åpne samfunnsrommene.  
Slik normaliseres den giften jødehatet er. 

HARALD STANGHELLE, KOMMENTATOR I AFTENPOSTEN
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FAKTA 
Ansvaret ligger hos oss alle. Skal vi bevare et levende samfunn med et 
mylder av ulike mennesker og meninger, må vi også ønske de utradisjonelle 
synspunktene og annerledes spørsmålene velkommen. Det gjør vi ved å 
lytte til hverandre, ta hverandre i beste mening – og diskutere med respekt. 
 
HM KONG HARALD I NYTTÅRSTALEN 31. JANUAR 2025



Aktive Fredsreiser arbeider for å gi ungdom tro på at konflikter kan løses og at fred kan skapes,  
og at deres egne holdninger og handlinger er avgjørende.   

For bestilling av skoletur, send epost til kontor@aktive-fredsreiser.no      
Fredshuset, pb. 19, 4951 Risør, tlf. 37 15 39 00 / 95 23 81 99, kontor@aktive-fredsreiser.no    

www.aktive-fredsreiser.no

19.01.-31.01.27  I MAHATMA GANDHIS FOTSPOR fra kr 18 000,- 
31.01.-04.02.27  BHUTAN – et land med en fredskultur fra kr 18 500,- 
(Fly t/r Norge – India er ikke inkludert i prisen.)

VI REISER I MAHATMA GANDHIS FOTSPOR   Denne 
turen er for de som ønsker å lære mer om Mahatma Gandhi, 
om hans personlighet og ideen om ikke-volden. Vi følger 
Mahatma Gandhi fra han ble født i Porbandar gjennom 
viktige steder han tilbrakte sitt liv og til hans død i Delhi. 
Vi vil også markere Gandhis dødsdag 30. januar. 
 

Denne turen er beregnet for voksne og kan gjerne bestilles 
av folkehøgskoler og andre grupper. Vi får innblikk i 
Mahatma Gandhis liv, historiske templer, livlige markeder 
og monumenter med Unesco verdensarv-status. Turen 
starter i Mumbai og inkluderer Rajkot, Porbandar, Bhav-
nagar, Palitana, Ahmedabad og avsluttes i Delhi med en 
dagstur til Agra og Taj Mahal. 
 
Dette er en variert tur, med kombinasjon av kultur, historie 
og lokale tradisjoner. 
 
 
 
 

Det er mulighet til å reise videre til Buthan, og legge til noen 
dager der. Dette landet regnes som et av de mest spekta-
kulære i verden. Bhutans fredskultur er dypt forankret i 
buddhistisk filosofi, der ikke-vold, respekt for alt levende 
og harmoni med naturen står sentralt. 
 
Landet har også en egen «lykkeminister» og opererer med 
«nasjonal lykke» som en målestokk.  
 
Oppdag Bhutans unike blanding av urørt natur, levende 
buddhistisk kultur og tidløse tradisjoner. Besøk Thimphu, 
Punakha og Paro, gå til det ikoniske Taktshang (Tiger’s 
Nest), opplev fargerike dzonger, lokale håndverk og en ekte 
bhutansk kulturkveld i nasjonaldrakt.  
 

Åpne dine sanser og bli med på en uforglemmelig reise! 
 
Det er mulig å reise bare til India, bare til Bhutan eller 
begge turene samlet. Ta kontakt for mer informasjon og 
brosjyre. 
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